

Ученому секретарю
диссертационного совета
Д.208.123.01 на базе ФГБУ
«НМХЦ им. Н.И.Пирогова»
Минздрава России
С.А.Матвееву

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации С.А.Терпигорева «Новые подходы к оценке течения и прогноза саркоидоза легких и внутригрудных лимфоузлов», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Проблема саркоидоза как хронического заболевания, поражающего многие органы и системы, но в большинстве случаев протекающего благоприятно, продолжает широко обсуждаться в медицинской литературе в связи с тем, что предсказать прогноз при этой патологии часто оказывается невозможным, особенно при отсутствии выраженных признаков активности воспаления. Отсутствие общепринятой тактики ведения этих больных приводит к часто необоснованному назначению системных глюкокортикостероидов, побочные эффекты которых хорошо известны, либо – к назначению малых иммуносупрессантов, эффективность которых сомнительна в ряде клинических ситуаций, а неблагоприятные проявления такой терапии могут повлиять на качество жизни больных. Важнейший вопрос о перспективах терапии неблагоприятных форм саркоидоза легких, характеризующихся развитием легочного фиброза и хронической дыхательной недостаточностью, требует учета многих параметров, характеризующих степень активности и тяжесть заболевания, а также динамику рентгенологических проявлений болезни, что свидетельствует о необходимости создания единого алгоритма их оценки. Кроме того, важной проблемой лечения больных саркоидозом оказывается выраженные колебания эффективности патогенетической терапии,

причины которых остаются невыясненными и требуют дальнейшего изучения.

Развитие компьютернотомографических методов позволяет говорить о необходимости создания рентгенсемиотики интерстициальных поражений легочной ткани. Попытки создания таких классификаций уже были, однако до настоящего момента не разработан способ объективного контроля за течением болезни с использованием этих методов. Все вышесказанное свидетельствует о безусловной актуальности темы диссертационного исследования С.А.Терпигорева.

Автором проведены исследования, результаты которых позволяют решить задачи оценки течения саркоидоза органов дыхания с использованием полученных компьютернотомографических характеристик болезни, выявить ранние неблагоприятные признаки этого заболевания, которые имеют определяющее значение для принятия решения о ранней патогенетической терапии, выявить причины резистентности к проводимому лечению и определить оптимальный способ инвазивной диагностики этого заболевания. Важность полученных соискателем результатов заключается и в расширении существующих представлений о патогенезе заболевания, что необходимо для разработки лечебных мероприятий при стероид-резистентных формах этой патологии и прогнозирования его течения на возможно ранних сроках болезни, что имеет большую социальную значимость.

Новизна проведенного исследования очевидна и заключается в выявлении причин гормонорезистентности при саркоидозе, которые оказались связанными со слабой чувствительностью циркулирующих моноцитов к стероидам, пролиферации миофибробластов в легочной ткани и изменением цитокинового баланса в сторону преобладающего синтеза цитокинов T-h2 спектра.

Следует отметить полноценность изложенного в автореферате материала диссертационного исследования, ясность и четкость формулировок последовательность представления материала и достаточно большой иллюстративный материал, что позволяет говорить о высоком профессиональном уровне диссертанта, достаточной глубине проведенного исследования и достоверности полученных данных.

Автором опубликовано 45 печатных работ по теме диссертации, среди которых 18 статей в журналах, рекомендованных ВАК. Кроме того,

получено 2 патента на изобретения. Таким образом, можно говорить о полноценности представленного диссертационного материала в печати.

При прочтении автореферата возникает ряд замечаний, которые вместе с тем не снижают достоинство исследования. Остается недостаточно ясной причина влияния такого компьютерногомографического паттерна как «матовое стекло» на неблагоприятное течение саркоидоза легких, поскольку известно, что появление этого паттерна у больных с интерстициальным поражением легочной ткани отражает высокую активность заболевания и обычно предопределяет хороший ответ на стероидную терапию. Кроме того, представляется важным оценить неблагоприятные последствия стероидной терапии у резистентных к лечению больных.

Таким образом работа С.А.Терпигорева «Новые подходы к оценке течения и прогноза при саркоидозе легких и внутригрудных лимфоузлов» полностью соответствует пункту 9 Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 «Положения о присуждении ученых степеней», а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

к.м.н., доцент кафедры внутренних,
профессиональных болезней и пульмонологии
медико-профилактического факультета
Первого МГМУ им. И.М.Сеченова

Е.В.Болотин

